

一楼一景 共建共享 特别“微”展览绘就居民自治新画卷

清新可爱的墙绘、好看实用的洞洞板、崭新亮丽的邻里花园……5月28日，成都高新区合作街道顺江社区顺泽苑启动了一场特别的“微”展览。和顺楼、和谐楼、和美楼、和睦楼的实景结合图片，一楼一景，现场更有微网格员路演分享楼道“微”改造故事，绘就一幅温馨的居民自治新画卷。

聚力自治

激发居民自治意识焕新小区

“门厅美化了、墙壁干净了、楼道整洁了、地面平整了、关系拉近了……”图片展板前，不少居民驻足观看，感叹楼栋营造项目的打造历程。

顺泽苑因建成时间较久，存在部分单元楼道脏乱差、公共设施老旧等情况。面对院落改造难题，顺江社区采取“线上询问+错峰入户+问卷调查”等形式积极听取居民意见。为了让居民更有“主人翁”意识，使院落品质可视化和有感化，社区充分激发居民自治意识，调动居民院落治理的积极性，通过“种子资金+居民自筹”的方式鼓励4个单元楼栋率先开展家门的楼栋营造行动。

经过一段时间打造，楼道的自行车、废弃板和淘汰家具不见了；墙面半脱落的墙皮、黑脚印、广告纸张移除或清理了，家门口安全整洁；弱电箱、消防箱和墙面穿上了漂亮的“新衣”；居民们在焕然一新的门厅座椅上休憩聊天，“这些微改造不仅为老小区穿上了‘新衣’，扮靓了单元门口的‘颜值’，更是加载了‘心意’，加深了左邻右里的情谊。”



微网格员分享楼道“微”改造故事。



“楼栋营造”项目效果图。

微力共创

微网格员分享楼道营造故事

现场路演环节，四个楼栋的微网格员分别分享了自己楼道营造的故事。6栋的微网格员赖阿姨介绍说，“我们在单元门口开了两轮坝坝会，入

户走访了两轮，基本每家每户都走到了，走到哪里听到哪里，林林总总收集了23条意见，最终都在楼道营造中落实了。”

做自流平的当天晚上，为了保证新地面不被破坏，赖阿姨和楼栋志愿者们蹲守到晚上，楼栋里的匠人们也主动加入到打造中，把家里能用上的工具都拿下来了。

18栋的王嬢介绍：“我通过微信视频，晚上入户错峰找人，最终全票通过营造方案，现在大家都很满意这次的打造，都说很漂亮很实用。我们单元的居民还把自己心爱的绿植摆到门厅，大家都在出力。”她感叹：“院落是大家的，治理也是靠大家，相信今天走出的第一步不是结束，而是院落自治

的开始，也是居民意识转变的开始。”

合力发展

“三有三强”促院落共建共享

一场展览，一场路演，皆是前期社区、院落、合伙人共商共建共治共享的部分效果呈现。自去年9月开始，顺江社区通过自赋能、聚资源、做动员等渠道对顺泽苑的空间布局、服务规划等进行优化升级；合伙人嵌入社区、共创设计、支持赋能，推动居民以在地智慧满足家门口的需求；微网格员积极参与、组织动员、共商共建，在营造家门过程中实现自我服务、管理、教育与监督。

社区“有担当，强引领”，合伙人“有方法，强培力”，院落“有骨干，强自治”。据社区相关负责人介绍，“三有三强，三者合力”以楼栋营造项目和实践为载体，推动居民在每一次入户交流中，每一回自我表达中，每一轮协商议事中，汇聚共同意识、唤醒自治意识、产生集体行动。在此过程中，无论是微网格员队伍体系、居民组织队伍，还是积极参与的居民个人，每一个主体力量都得到了发挥。

下一步，顺江社区将继续以“院落营造”为契机，聚焦网格营建，以居民需求为导向，积极搭建多元化、多层次的自治平台，鼓励微网格员及居民骨干参与社区事务讨论与决策，形成“协商有法、管理有度、治理有序”的良好氛围，共同写好小区治理“后半篇文章”，画出共治共建“同心圆”。

华西社区报记者 冯涔 街道供图

溯文字之源 品书香之魂 第四届“书香华阳”活动圆满收官

近日，由四川天府新区华阳街道主办的第四届“书香华阳”活动圆满结束。此次活动通过多元化的形式和内容，营造全民读书、崇尚学习的浓厚氛围，提升辖区居民的文化素养和综合素质。

互动体验

探寻文字魅力

活动现场，居民们积极参与文字演变探秘、创意书签制作、文字拼图游戏等互动环节，感受文字之美。同时通过生僻字及文学知识挑战、阅读分享会等形式进一步加深居民对文字的理解，提升阅读兴趣。

阅读分享会上，亲子阅读讲师分享了如何陪伴孩子读历史，引导孩子学习历史的实用方法，深受家长欢迎。此外，鹤林社区焕新升级的“公益图书馆”已于5月初免费向公众开放，进一步促进社区文化的多元化发展。



天府环宇坊公益图书馆。

书香传递

共建和谐社区

为了让更多居民参与到全民阅读活动中来，华阳街道向所辖24个社区

分别赠书100本。这些书籍涵盖文学、历史、科技等多个领域，满足不同读者的需求。街道还积极举办图书漂流、读书分享会等活动，让书籍在居民间传递，实现知识共享。

华阳街道相关负责人表示：“我们希望通过这次活动，能够进一步激发大家对书本的热爱和对阅读的热情，让‘人人爱读书’成为华阳一道亮丽的风景线。”

文化名片

书香浸润生活

接下来，华阳街道将持续推进公共文化服务体系建设，依托辖区内丰富的文化资源，积极培育文化自组织，努力营造浓厚的文化氛围，不断提高人民群众的文化获得感和幸福感。

据悉，“书香华阳”自2020年创办以来，已成为华阳街道的文化名片。通过不断创新，该活动为居民带来新颖的阅读体验，让书香浸润生活。该负责人表示，未来华阳街道将继续以“书香华阳”活动为平台，推动全民阅读深入发展，为建设和谐社区贡献力量。

华西社区报记者 朱佳慧 街道供图